

春节期间,山东省菏泽市牡丹区南城街道中意社区居民王富国经常到家门口的环堤公园上晨练。种类齐全的健身器材、干净整洁的人居环境、脸上挂着笑容的乡亲,构成了一幅和谐幸福的美丽画卷。

“我常年在外务工,这次春节前回来,发现以前门口草木杂乱的大堤变成了环堤公园,堤下是小桥流水,堤上是硬化道路,还栽植了多种花草树木。”王富国告诉调研组,“这几年家乡变化真大,公园变多了,道路变宽了,环境变美了,城市‘长高’了,还建了机场、通了高铁,他们心里美着呢。”

2013年11月,习近平总书记在菏泽市调研时指出,“一个地方的发展,关键在于找准路子、突出特色。欠发达地区抓发展,更要立足资源禀赋和产业基础,做好特色文章,实现差异竞争、错位发展”。菏泽市牢记习近平总书记殷殷嘱托,以满足人民群众对美好生活的需要为目标,以高质量发展为路径,构建菏泽市发展新蓝图,多措并举、成果丰硕:地区生产总值由2012年的1783亿元增加到2022年的4250亿元,一般公共预算收入由140亿元突破到300亿元,主要经济指标增幅连年保持全省前列,实现了由“全省垫底”到“跻身中游”的跨越。

助力菏泽实现高质量发展的密钥是什么?菏泽实现重大转变的内在动力是什么?近日,光明日报调研组走进菏泽,探寻其实践经验。

## 如何实现后来居上?

谋划发展蓝图,当好最佳“店小二”

新春伊始,走进菏泽鲁西新区辖区企业精进电动科技(菏泽)有限公司,调研组看到,车间里各生产线正高速运转,工人们正在有序作业,一派繁忙景象。

作为新能源汽车驱动系统国内领军企业,精进电动科技(菏泽)有限公司在驱动电机、控制器、传动方面拥有极高的市场话语权,尤其是自主研发的“电机+减速箱+电机控制器”一体化总成,拥有专利130余项、国际专利20余项,具有成本更低、体积更小、效率更高多重优势。

2022年9月2日,作为承担重大改革发展任务的综合性平台——菏泽鲁西新区揭牌成立。他们立足区位特色、放眼国际,深入实施产业突破、科技创新等八大重点工程,科学划定功能分区,形成以生物医药、新一代技术产业为重点的十大产业聚集区,打造鲁西崛起战略引擎。精进电动新能源汽车电动化动力总成项目,正是鲁西新区发力现代产业片区、加快高端装备制造产业的载体之一。

菏泽坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,牢牢把握“突破菏泽、鲁西南”的重大机遇,破立并举、攻坚克难,谋划了工业强市、产业兴市、质量立市的发展蓝图。

菏泽市委主要负责人告诉调研组:“过去十年,菏泽的经济总量由‘全省垫底’到‘奋起直追’,再到‘跻身中游’,实现了‘三级跳’,根本原因在于习近平总书记重要指示精神的科学指引、鼓舞激励,在于历届党委政府一张蓝图绘到底、一任接着一任干,在于千万菏泽人民一点一滴积累、一分一厘耕耘。”

在打造鲁西新区建设拓发展空间的同时,菏泽以“放管服”为抓手,积极转变政府职能,从“抓项目”到“造环境”,甘当市场好后勤,全力当好最佳“店小二”。

循着空气中淡淡的玉米清香味道,调研组走进展位于成武县的山东大泽成生物科技有限公司,生产车间内,工人们正打包整理加工好的各种玉米产品,准备发往全国各地。

作为2021年山东省重大建设项目,山东大泽成生物科技100万吨玉米深加工项目,以生产加工玉米、淀粉、麦芽糖浆、果葡糖浆、L-L乳酸等产品为主,市场前景广阔。自项目落地开始,当地政府安

图① 黄河滩区村民迁建后居住的菏泽市鄄城县旧城镇六合社区。

新华社发  
图② 金博利达精密机械有限公司工作人员在操作智能焊接机器人进行生产。

图③ 山东省菏泽市单县蔡堂镇孔集村村民,正在将丰收的桃子装箱。

刘仍革 摄/光明图片

# 如何做好『突破』这篇大文章

□光明日报调研组



山东省菏泽市天香阁,游客在观赏满园的牡丹。 资料图片

## 欠发达地区如何抓发展?

立足产业基础,做好特色文章

在菏泽市未元生物医药大健康产业园,调研组看到,新建的头孢粉针生产线已经正式投产,洗瓶、干燥灭菌、灯检、贴标……在生产线上,一瓶瓶药剂快速传输。

“我们的智能化、柔性化生产线,突破了制药行业‘一品一线’产业化瓶颈,实现了‘多品共线’生产。”了未元医药销售公司总经理曾凡洪告诉调研组,了未元柔性共享平台作为全球首家产业化柔性共享平台,共建有28个车间、近百条这样的生产线,可满足70%药品落地需求。

作为菏泽的核心产业,生物医药产业强势崛起,以现代医药港为代表的多地医药产业蓬勃发展,2022年全市生物医药营收突破600亿元。

调研组了解到,菏泽市产业多以农副产品的纺织服装、木材加工等传统产业为主,产业结构重,工业基础薄弱,资源与环境兼容度接近“底线”,产业发展约束多。打破陈旧产业形态、构建特色产业体系、推动产业转型是菏泽市经济发展的关键。

2019年,聚焦高质量发展要求,围绕打造有竞争力的特色产业这一课题,经过深入调研论证,菏泽提出并决心打造“231”产业体系,即全流程打造生物医药和高端化工“两大核心产业”,高品质提升农副产品精深加工、机电设备制造、商贸物流“三个优势产业”,大力培育新能源新材料、新一代信息技术、现代服务业等“一批新兴产业集群”,加快推动产业由“粗老笨重”向“高精特新”转变。

牡丹和电商是菏泽当地两张最闪亮的名片。放眼全市,菏泽牡丹产业链高质量发展,电商产业正异军突起。2月3日,在菏泽市牡丹区牡丹街道蔡庄村的牡丹种植基地,花农李海中正在忙着管理牡丹。“现在牡丹管理的重点主要是施肥和剔芽。”李海中给调研组做起了科普:气温回暖,牡丹根部生产的叶芽要及时剔除,以免影响牡丹花株的正常生长。

牡丹产业“中国牡丹之都”美誉的菏泽,高度重视牡丹种植技术研发,致力打造牡丹产业链,积极推动牡丹产业“接二连三”转型,即从单一种植观赏向精深加工、花卉及产品交易、文化创意等产业形态跨越。2021年,菏泽牡丹特色产业集群首次入选山东省“雁阵型”产业集群,牡丹产业总产值超90亿元,利用“一朵花的力量”提高了当地群众收入,“富贵之花”变为“富民之花”“产业之花”。

“企业现在每年生产牡丹籽油1000多吨,产品不仅销售到国内一线城市,还开拓了日本、韩国、法国等海外市场。”山东悦如农业发展有限公司负责人郭海英表示,企业除了直接流转厂区周边的1700亩土地种植牡丹外,还带动当地近2万亩的油用牡丹种植。

从牡丹区驱车驶进曹县大集镇孙庄村,村头的“中国淘宝村·孙庄”标识牌格外显眼。这里道路整洁,广告牌林立,年轻人忙碌的身影随处可见。“我们村家家做电商、人人开网店,已成为全国最大的演出版、汉服生产销售基地。”大集镇孙庄村党总支书记孙学平掰着手指头给调研组算账,“目前村子里有淘宝店2200多个,天猫店200多个,拼多多、抖音直播、快手平台上达到500多家,2022年村子的电商销售额突破了3亿元大关。”

互联网迅猛发展的背景下,作为菏泽市人口数量最多的县域,曹县“闷声干大事”,在政府组织引领下,当地群众开展电商创业,从以农业和轻工业为主的“小作坊”逐渐发展成为以电商创业就业为核心,以电商平台与服务型政府双向赋能为两翼的“一核两翼”发展模式,形成了产业振兴、经济发展、人民安居乐业的良好局面。

据了解,曹县电商产业发展如同翻滚的雪球,劲头十足,吸引当地超过1/5的人口成为电商大军,2022年,全县网络零售额为302亿元,电商企业发展到6008家、网店7.1万个,“淘宝镇”达到21个、“淘宝村”176个,分别占全省的1/10和1/5,实现了“淘宝村”领域全覆盖。曹县“互联网+特色产业”的发展模式为菏泽探索产业引领之路提供了有利契机,形成了立足菏泽、辐射全国的“网红经济效应”。

## 如何让群众收获“稳稳的幸福”?

坚持惠民为民,改善人民生活

“你看,我这二层小楼还铺了地板砖、刷了墙面、安了太阳能,不仅干净整洁,冬天还不冷。”虽然搬入新家3年多了,但一说起搬家后的变化,60岁的陈百藏仍然十分兴奋。

陈百藏是鄄城县旧城镇三合村人,从小在黄河滩区长大,曾深受“黄患”之苦。“小时候最怕的是每年七八月份,黄河最容易发大水,每年都有庄稼被水淹、房屋被水泡。”陈百藏说,他以前盖过三次房,总是淹没、倒塌、再建、再淹……这样的循环让他现在想起来还觉得辛酸。

安居,是“陈百藏”们最大的梦想。2020年9月,黄河滩区居民迁建六村台安置区项目圆满完成,滩区群众告别“水窝子”,搬迁入住六合新村。

说起新家给生活带来的变化,陈百藏告诉调研组:幼儿园、小学就在家门口,孩子来回上下学就几百米;留守老人、妇女家门口就能就业,也能赚不少零花钱;农民的夜生活不再是窝在家里看电视,有广场舞、秧歌队,有的还组团锻炼身体,丰富的文体生活使日子过得更加有滋有味。

菏泽是黄河入鲁第一站,黄

河在境内全长185公里,穿越东明县、牡丹区、鄄城县、郓城县,形成滩区面积504平方公里,滩区人口14.6万人,约占全省的1/4;贫困人口2.6万人,占全省的3/5。为使滩区群众摆脱“黄患”危害、如期实现全面小康,菏泽市把黄河滩区脱贫攻坚作为脱贫攻坚头号工程,累计投入资金150多亿元,6万余人日夜奋战在建设一线,新建村台社区28个、外迁社区6个,让滩区群众收获了“稳定的幸福”。

据了解,近年来,菏泽紧紧抓住黄河流域生态保护和高质

量发展这一战略机遇,加大对黄河滩区迁建群众后续扶持,多渠道促进就业,实现滩区产业质量高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。滩区迁建及后续工作的顺利开展将“黄河滩”打造成了生态美、产业强、居民富的“幸福滩”。

值得一提的是,脱贫攻坚过程中,聚焦“两不愁三保障”目标,菏泽实施“一户一案”精准扶贫、“一村一品”产业扶贫、“一人一岗”就业扶贫的“三个一”脱贫攻坚工程,打出产业扶贫、社会扶贫、金融扶贫“组合拳”,不断完善“即时帮扶机制”,在全国首绘“三张扶贫地图”,在全国率先创立“双向承诺制”。同时,建设扶贫车间的做法还被世界银行、联合国粮农组织评为全球最佳减贫案例。

## 谱写后来居上崭新篇章的几点启示

欠发达地区如何实现“逆袭”、谱写好后来居上新篇章?菏泽的实践提供了一个范例。

群众广泛参与,汇聚磅礴伟力。发展的最终目的,是满足人民日益增长的美好生活需要。只有坚持以人民为中心的发展思想,积极探索新形势下的群众工作的新方法新路径,关心人民安危冷暖,解决群众急难愁盼问题,密切与群众的血肉联系,才能赢得群众最大限

度的支持和参与,汇聚起后来居上的磅礴伟力。菏泽始终将解决人民的需求放在第一位,通过政策倾斜、资金扶持、工程规划等一系列手段,切实解决人民生活的难题,实现人民安居乐业的美好愿景,积累了跨越式发展的内在动力。

立足区域禀赋,因地制宜发展。菏泽敢于打破思维定式,依托自身优势,制定发展规划,开展改革创新,从根本上改变欠发达

面貌。政府提供财政支撑和战略引领,把握市场发展机遇,坚持“有所为有所不为”,构建“231”特色产业体系,强化优势产业、突出特色产业、传承特色文化,利用优势产业和核心产业吸引资金和人才,优化营商环境形成区域发展优势,努力以局部带动全局、以高端替代低端,加快实现经济高质量增长,形成了跨越式发展的坚实基础。

突出重点产业,推进工业强

市。菏泽聚焦重点产业发展,坚持高质量发展目标,深入推进“工业强市”战略,大力实施企业梯度培育工程,灵活发展数字经济,强化政府服务职能,精心培育优质企业,全力打造全市重点产业,为菏泽后来居上奠定了工业支撑。

(作者:光明日报调研组 调研组成员:光明日报记者赵秋丽、李志臣,山东财经大学乡村振兴研究院院长、山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心首席专家董长瑞,山东财经大学经济学院副院长、山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员崔宝敏,山东财经大学讲师李呈)

